

Návrh habilitační komise na jmenování docentem

Masarykova univerzita

Fakulta:	Filozofická
Habilitační obor:	Klasická filologie
Uchazeč:	Mgr. Jaroslav Daneš, Ph.D.
Pracoviště:	Katedra filozofie a společenských věd FF UHK
Habilitační práce:	<i>Eseje o politických aspektech řecké tragédie</i>
Habilitační komise:	
Předseda:	prof. PhDr. Antonín Bartoněk, DrSc. Masarykova univerzita – Filozofická fakulta
Členové:	prof. PhDr. Helena Kurzová, DrSc. AV ČR – Filozofický
	prof. PhDr. Daniel Škoviera, Ph.D. UK Bratislava – Filozofická fakulta
	doc. PhDr. Dagmar Muchnová CSc. Univerzita Karlova – Filozofická fakulta
	doc. Mgr. Irena Radová, Ph.D. UK Praha – Filozofická fakulta

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Mgr. Jaroslav Daneš, Ph.D. patří k předním českým odborníkům na klasickou politickou teorii a debatu o athénské demokracii, jejíž součástí je i studium teoreticko-politických aspektů řeckého dramatu, zvláště tragédie. Jeho profilace krystalizovala v letech 2006-7 v souvislosti s výukou na katedrách politologie a filozofie a společenských věd FF UHK, kde přednáší politickou filozofii a politické myšlení starověku. Současně se však v letech 2001 až 2011 věnoval i studiu hippokratovských textů a v letech 2001–2007 též diskusi o Aristotelově „fyzikálních“ koncepcích a kosmologii.

V letech 1996–2002 vystudoval na FF MU v magisterské studiu kombinaci oborů filozofie – klasická řečtina.

Na tato studia navázal doktorským studiem filozofie na FF UP v Olomouci, kde byl jeho školitelem profesor Pavel Floss. Doktorem filozofie se stal v roce 2006.

Jak již bylo naznačeno, ve své badatelské činnosti se v současnosti Daneš zaměřuje na tyto oblasti:

- klasická politická teorie jako diskuse o athénské demokracii;
- politické ideologie a jejich vztah k humanitním disciplínám;
- teorie války a řecké drama.

Tyto tematické okruhy jsou reflektovány ve většině Danešových odborných studiích, ať už publikovaných, nebo těch, které jsou právě v recenzním řízení či rozpracovány. Mezi

nejvýznamnější výsledky Danešova bádání lze řadit studie AMHXANIA IN EURIPIDES' HERACLIDAE (in: *The Classical Quarterly*: Cambridge University Press 65.1/2015, pp. 366–371), Euripides and Plato on Autochthony (in: *An Anthology of Philosophical Studies* vol. V, Athens/Atiner 2011, str. 35–47) a překlad hippokratovského spisu *O starém lékařství* (in: Hippokratés: *Vybrané spisy I.* Praha: OIKOYMENH 2012, str. 345–415) s úvodem a komentářem. Všechny uvedené výsledky přinesly originální poznatky. Dalším významným výsledkem je kniha *O věčnosti světa. Jan Filoponos proti Aristotelovi* (Praha: Filosofia AV ČR 2006). Daneš přeložil a důkladně analyzoval Filoponův spis *O věčnosti světa proti Aristotelovi*, který je z hlediska obsahu nejvýznamnější kritikou Aristotelovy fyziky a kosmologie do doby pozdního středověku a raného novověku. Dosud je to jediné systematické pojednání o díle Jana Filopona v Čechách, pokud nepočítáme esej Pavla Flosse v knize *Architekti křesťanského středověkého vědění*.

Danešovy texty většinou vznikly přepracováním konferenčních příspěvků, které zazněly na konferencích v Lisabonu, Oxfordu, Newcastlu, Cardiffu, Athénách a též v rámci erasmovských přednášek v Klagenfurtu. Daneš se věnuje jak činnosti analytické, tak činnosti překladatelské (Corpus Hippocraticum, Jan Filoponos, Michael Wolff) a recenzní (Schofield, Papadopoulou, Kennedy, Herman).

Daneš byl řešitelem, nebo se podílel na řešení několik vědeckých a pedagogických projektů a grantů:

- 2009–2012 GAČR 401/09/P032 *Řecká tragická poezie a politické myšlení* (řešitel);
- 2007–2009 GAČR 401/06/0647 Corpus Hippocraticum a jeho význam pro dnešní vědy o člověku (spolupracovník);
- 2006 Specifický výzkum na FF UHK: *Politické myšlení starověkého Řecka a Říma* (řešitel);
- 2011 Specifický výzkum/Projekt Institucionální podpory výzkumu na FF UHK: *Eurípidovi Héraklovci* (řešitel);
- 2014 Specifický výzkum na FF UHK: *Ideologie: problematyczny pojem* (řešitel);
- 2015 Specifický výzkum na FF UHK: *Teorie války a athénská tragédie* (řešitel);
- 2012–2015 ESF Moffino – *Modernizace a inovace studijních oborů na FF UHK* (spolupracovník);
- 2009–2012 ESF Proffino – *Inovace studijních programů FF UHK* (spolupracovník);
- 2009–2012 ESF LMS – *Centrum pro studium jazyka, mysli a společnosti* (spolupracovník).

V současnosti se Daneš jako jediný český badatel podílí na přípravě obřího grantového projektu *HERA: Uses of the Past* pod vedením profesora Nevilla Morleyho z University of Bristol. Daneš též každý rok prezentuje výsledky svého bádání na zahraničních konferencích.

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru *Klasická filologie* na MU.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Pedagogické působení na FF UHK zahájil Mgr. Jaroslav Daneš, Ph.D. v roce 2004 jako asistent Ústavu filosofie a společenských věd a též Katedry politologie, kde působí dodnes. Jeho přednášková činnost zahrnuje především dějiny politického myšlení starověku, antickou filozofii a politickou filozofii. Přednáší též v rámci programu Erasmus kurz Ancient Greek Democracy and its Legacy. Daneš je autorem skript *Politické myšlení starověkého Řecka a Říma* (Hradec Králové 2007) a obsáhlé kapitoly o ideologii a liberalismu v *Úvodu do Politologie* (Praha 2010). Kromě FF UHK vedl přednášky a semináře na téma politického myšlení tragédie, antické filozofie a antické vědy též na FF MU Brno, FF UP Olomouc a FF

ZČU Plzeň. Daneš rovněž pravidelně přednáší v rámci programu Erasmus v zahraničí, mj. v Klagenfurtu, Poznani a Palermu.

Součástí pedagogické činnosti Daneše je rovněž vedení seminářů k diplomovým pracím v bakalářském i magisterském studiu. Daneš vedl a oponoval, vede a oponuje bakalářské, magisterské a disertační práce. Dále je členem státních zkušebních komisí pro bakalářské, magisterské a rigorózní zkoušky na FF UHK, jakož i přijímacích komisí do magisterského a doktorského studia. K pedagogické činnosti přistupuje Mgr. Jaroslav Daneš, Ph.D., s vědomím, že jde o oboustranně obohacující proces a že zdar tohoto procesu je podmíněn řádným badatelským úsilím a neustálým testováním výsledků práce na mezinárodním poli.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru *Klasická filologie* na MU.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Mgr. Jaroslav Daneš, Ph.D. předložil jako habilitační spis práci s názvem *Eseje o politických aspektech řecké tragédie*. Jde o soubor úvah, který je upravenou, opravenou a z velké části přepracovanou verzí knihy *Politické aspekty řecké tragédie* (Červený Kostelec: Pavel Mervart 2012). Soubor pěti případových studií o politických aspektech řecké tragédie, který Daneš v habilitační práci předkládá, vznikl v letech 2009–2014. Jednotlivé texty spojuje zájem o různé podoby a roviny termínu politika (ontologicko-normativní, trojdimenzionální) v komplexní umělecké formě, kterou je řecké tragické básnictví. Daneš analyzuje a využívá různé metodologické přístupy a jejich kombinace (close reading, performance criticism, new historicism) s ohledem na zkoumaný předmět. Komplexní přístup k politickým aspektům dramatu je nejlépe dokumentován na Eurípidových *Prosebnicích* jako modelovém příkladu politické hry.

Všichni tři oponenti – prof. PhDr. Eva Stehlíková (MU Brno, Filozofická fakulta), doc. Mgr. Radek Chlup, Ph.D. (UK Praha, Filozofická fakulta) a doc. PhDr. František Šimon, CSc. (UPJŠ Košice, Filozofická fakulta) – se ve svých posudcích shodují v názoru, že práce vyhovuje standardním požadavkům kladeným na práce tohoto druhu, a navrhuji **přijmout** habilitační spis a pokračovat v habilitačním řízení.

Závěr: Úroveň habilitační práce Mgr. Jaroslava Daneše, Ph.D., **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení v oboru *Klasická filologie* na MU.

Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise	5
počet členů přítomných hlasování	5
počet odevzdaných hlasů	5
z toho	
kladných	5
záporných	0
neplatných	0

Návrh komise:

Na základě výsledků tajného hlasování, následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce předkládá komise vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh

jmenovat Mgr. Jaroslava Daneše, Ph.D., docentem v oboru *Klasická filologie*

V Brně 28. ledna 2015

prof. PhDr. Antonín Bartoněk, DrSc., předseda

prof. PhDr. Helena Kurzová, DrSc.

prof. PhDr. Daniel Škoviera, CSc.

. doc. PhDr. Dagmar Muchnová, CSc.

. doc. Mgr. Irena Radová, CSc.